

Distr.: General 3 August 2016 Russian

Original: English

Семьдесят первая сессия Пункт 69(b) предварительной повестки дня ^{*} Поощрение и защита прав человека: вопросы прав человека, включая альтернативные подходы в деле содействия эффективному осуществлению прав человека и основных свобод

Международная конвенция для защиты всех лиц от насильственных исчезновений

Доклад Генерального секретаря

Резюме

В своей резолюции 70/160 Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря представить на ее семьдесят первой сессии доклад о состоянии Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений, а также об осуществлении этой резолюции. Настоящий доклад представляется в ответ на эту просьбу.

В вербальной ноте от 5 апреля 2016 года Генеральный секретарь предложил правительствам представить любую информацию, касающуюся осуществления резолюции 70/160. Были получены ответы от правительств Албании, Боснии и Герцеговины, Гватемалы, Гондураса, Греции, Дании, Колумбии, Кубы, Румынии, Сальвадора, Сербии и Узбекистана. Их ответы кратко излагаются в настоящем докладе.

Настоящий доклад включает также информацию о деятельности, проводимой в целях осуществления этой резолюции Генеральным секретарем, Верховным комиссаром Организации Объединенных Наций по правам человека и его Управлением, Комитетом по насильственным исчезновениям, Рабочей группой по насильственным или недобровольным исчезновениям, а также межправительственными и неправительственными организациями.

^{*} A/71/150.





Содержание

		Cmp
I.	Введение	3
II.	Положение дел с ратификацией Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений	3
III.	Ответы, полученные от государств	3
	Албания	3
	Босния и Герцеговина	4
	Колумбия	4
	Куба	5
	Дания	6
	Сальвадор	6
	Греция	6
	Гватемала	6
	Гондурас	7
	Румыния	7
	Сербия	8
	Узбекистан	8
IV.	Деятельность Генерального секретаря и Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека	9
V.	Деятельность Комитета по насильственным исчезновениям	14
VI.	Деятельность Рабочей группы по насильственным или недобровольным исчезновениям	16
VII.	Деятельность учреждений и организаций системы Организации Объединенных Наций и межправительственных и неправительственных организаций	16
III.	Заключение	18
	Приложение	20

I. Введение

- 1. В своей резолюции 70/160 Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря представить на ее семьдесят первой сессии доклад о состоянии Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений, а также об осуществлении этой резолюции. Настоящий доклад представляется в ответ на эту просьбу.
- 2. 6 апреля 2016 года Генеральный секретарь предложил государствам-членам представить соответствующую информацию об осуществлении этой резолюции. По состоянию на 18 июля 2016 года были получены ответы от правительств Албании, Боснии и Герцеговины, Колумбии, Кубы, Дании, Сальвадора, Греции, Гватемалы, Гондураса, Румынии, Сербии и Узбекистана. Генеральный секретарь направил также просьбы о представлении информации, касающейся осуществления этой резолюции, специализированным учреждениям, фондам и программам Организации Объединенных Наций и организациям гражданского общества. Генеральный секретарь получил ответы от организации "Международная амнистия", от Международной коалиции против насильственных исчезновений, от организаций "РЕДРЕСС" и "ТРИАЛ Интернешнл" (Швейцарская ассоциация по борьбе с безнаказанностью). Их ответы кратко излагаются в настоящем докладе.

II. Положение дел с ратификацией Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений

3. По состоянию на 18 июля 2016 года 95 государств подписали и 52 государства ратифицировали Конвенцию или присоединились к ней; 19 государств признали компетенцию Комитета по насильственным исчезновениям получать и рассматривать сообщения от частных лиц, находящихся под его юрисдикцией, или от их имени, которые утверждают, что они стали жертвами нарушения положений Конвенции государством-участником (статья 31), и 21 государство признало компетенцию Комитета получать и рассматривать сообщения, в которых то или иное государство-участник утверждает, что другое государство-участник не выполняет свои обязательства по Конвенции (статья 32). Обновленную информацию о положении дел с ратификацией Конвенции можно найти в приложении к настоящему докладу.

III. Ответы, полученные от государств

4. Ниже излагается резюме ответов государств, касающихся осуществления резолюции 70/160.

Албания

5. Албания ратифицировала Конвенцию, приняв Закон № 9802 от 13 сентября 2007 года, и признала компетенцию Комитета по насильственным исчезновениям в соответствии со статьями 31 и 32 Конвенции. В соответствии

16-13405X 3/23

- со статьей 29 Конвенции Албания представила Комитету доклад о мерах, принятых ею во исполнение своих обязательств по настоящей Конвенции.
- 6. Албания привержена делу постоянного совершенствования стандартов в области защиты и соблюдения прав человека и основных свобод. Международное право в Албании имеет верховенство над национальным правом: согласно статье 122 Конституции любой международный договор, ратифицированный парламентом, становится частью национального права и нормой прямого действия, за исключением тех случаев, когда он сам по себе не обладает исполнительной силой и его исполнение требует издания закона. На основании статьи 122 Албания считает, что не все положения Конвенции обладают исполнительной силой сами по себе.
- 7. Албания отмечает, что со времени вступления в силу Конвенции на ее территории не было случаев расследования или уголовного преследования, связанных с актами насильственного исчезновения. Тем не менее случаи насильственного исчезновения могли иметь место при коммунистическом режиме, между 1944 и 1991 годами, когда, согласно официальным данным, 5157 человек были осуждены по политическим мотивам и казнены без приговора суда. В целях поиска лиц, исчезнувших при коммунистическом режиме, Албания рассматривает возможность создания отдела по делам исчезнувших лиц в Институте по интеграции лиц, подвергавшихся преследованиям по политическим мотивам. По этой причине Албания хотела бы получить помощь Секретариата в проведении оценки текущего национального законодательства с точки зрения положений Конвенции, а также получить рекомендации Секретариата по использованию передового опыта для создания отдела по делам исчезнувших лиц.

Босния и Герцеговина

8. Босния и Герцеговина сообщила о том, что Конвенция вступила в силу в этой стране 29 апреля 2012 года, и что 13 декабря 2012 года Босния и Герцеговина признала компетенцию Комитета по насильственным исчезновениям по статьям 31 и 32 Конвенции. В соответствии с пунктом 1 статьи 29 Конвенции Босния и Герцеговина представила свой доклад Комитету в 2014 году, а в настоящее время занимается составлением проекта ответа на список вопросов, принятый Комитетом. Босния и Герцеговина не запрашивала помощь Генерального секретаря и Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, для того чтобы стать участницей Конвенции. Международный комитет Красного Креста (МККК) оказал Боснии и Герцеговине помощь в подготовке ответа на список вопросов, принятый Комитетом.

Колумбия

- 9. Колумбия приняла решение о ратификации Конвенции посредством принятия Закона № 1418 от 1 декабря 2010 года; после проверки его соответствия Конституции Конституционный суд в июне 2011 года вынес Решение С-620 об исполнимости данного закона. Конвенция была ратифицирована 11 июля 2012 года и вступила в силу 10 августа 2012 года.
- 10. Еще до ратификации Конвенции в статье 12 Политической конституции 1991 года говорилось, что "никто не может быть подвергнут насильственным исчезновениям, пыткам или жестокому, бесчеловечному или унижающему до-

стоинство обращению". Колумбия ратифицировала Конвенцию 11 июля 2012 года, не сделав при этом никаких оговорок или заявлений. Колумбия не признала компетенцию Комитета в соответствии со статьями 31 и 32. Твердая решимость системы Организации Объединенных Наций бороться с насильственными исчезновениями имеет огромное значение для Колумбии. Программа развития Организации Объединенных Наций оказывала техническую помощь для поддержки процесса поиска, идентификации и регистрации дел и достойного возвращения останков исчезнувших лиц. Международная комиссия по без вести пропавшим лицам оказывала помощь в сборе генетической информации для опознания исчезнувших лиц. В рамках резолюций 10/26 и 15/5 Совета по правам человека Международный комитет Красного Креста оказал помощь в разработке механизма по созданию банка генетических данных и управлению им, предназначенного для судей, законодателей, государственных служащих, защитников прав человека и членов семей жертв.

11. Колумбийская комиссия по поиску лиц, пропавших без вести, — институциональный механизм, созданный в целях оказания поддержки и содействия расследованиям случаев насильственных исчезновений, — занималась налаживанием связей с семьями жертв и с такими организациями, как Ассоциация родственников пропавших без вести задержанных лиц, привлекая их к участию и к завершению процесса идентификации и поиска лиц, пропавших без вести.

Куба

12. Куба принимала активное участие в переговорах, которые привели к принятию Конвенции, и стала одной из первых стран, подписавших Конвенцию 6 февраля 2006 года. Куба является государством – участником Конвенции с 2 февраля 2009 года. Она продолжает анализировать возможность дать согласие на процедуры, предусмотренные в соответствии со статьями 31 и 32 Конвенции, которые, как отмечает Куба, являются факультативными. Куба не запрашивала и не получала никакой помощи от Генерального секретаря, Верховного комиссара по правам человека или какого бы то ни было органа Организации Объединенных Наций, от какой-либо межправительственной или неправительственной организации либо от Рабочей группы по насильственным или недобровольным исчезновениям в связи с насильственными исчезновениями или какими-либо аспектами применения Конвенции, поскольку со времен революции 1959 года в подобной помощи нет необходимости. В своем ответе Куба указывает, что в результате проведения своей внутренней и внешней политики она на практике реализует принципы уважения физической и моральной неприкосновенности частных лиц, благодаря чему не было никаких случаев исчезновений, применения пыток или тайного заключения под стражу, за исключением того, что происходит на незаконно оккупированной военноморской базе Соединенных Штатов Америки в Гуантанамо. Куба отмечает, что ее правовая система обеспечивает не только основные общепризнанные правовые гарантии прав человека, но и конкретные гарантии реального и эффективного осуществления всех прав человека — как гражданских, так и политических, — а также экономических, социальных и культурных прав. Доклад Кубы для Комитета по насильственным исчезновениям будет рассмотрен в марте 2017 года.

16-13405X 5/23

Дания

13. Дания ратифицирует Конвенцию, когда будут приняты поправки, которые необходимо внести в законодательство страны в связи с выполнением обязательств по Конвенции, и когда датский парламент даст согласие на ратификацию Конвенции. Дания готова рассмотреть возможность признания компетенции Комитета по насильственным исчезновениям в соответствии со статьями 31 и 32 после изучения правовых последствий этого признания. Дания не запрашивала и не получала какую бы то ни было помощь от Генерального секретаря, Верховного комиссара по правам человека, каких-либо учреждений и организаций системы Организации Объединенных Наций или от Рабочей группы по насильственным или недобровольным исчезновениям.

Сальвадор

14. Во время проведения универсального периодического обзора Сальвадор принял на себя обязательство по содействию обсуждению внутри страны вопроса ратификации Конвенции, а также Межамериканской конвенции о насильственных исчезновениях лиц. 23 апреля 2013 года исполнительная власть направила Законодательной Ассамблее предложение о ратификации. В настоящее время данное предложение, включая возможное признание компетенции Комитета с соответствии со статьями 31 и 32 Конвенции, находится на рассмотрении Комиссии по вопросам внешних связей, центральноамериканской интеграции и положения граждан Сальвадора за рубежом. 16 ноября 2015 года представители Комиссии приняли участие в консультациях по вопросам ратификации обеих Конвенций, организованных при техническом содействии Организации Объединенных Наций и Организации американских государств. В 2007 году Сальвадор посетил Докладчик Рабочей группы по насильственным или недобровольным исчезновениям, а в 2014-2015 годах Сальвадор представил отчет о принятии мер в связи с полученными замечаниями.

Греция

15. Греция подписала Конвенцию 1 октября 2008 года и ратифицировала ее 9 июля 2015 года, приняв Закон № 4268/2014. На основании этого закона национальное уголовное законодательство было адаптировано к положениям Конвенции, а в греческий Уголовный кодекс были включены статьи 322-А (насильственное исчезновение человека), 322-В и 333-С. Греция пока не признала компетенцию Комитета в соответствии со статьями 31 и 32 Конвенции.

Гватемала

16. Гватемала не ратифицировала Конвенцию, однако рассматривает возможность ратификации Конвенции с 2007 года, когда Конгрессу страны был представлен проект закона № 3736. В настоящее время предложенный закон № 3736 находится на рассмотрении Комиссии по правам человека Конгресса. В любом случае Гватемала признает важность уничтожения практики насильственных исчезновений и отмечает, что благодаря технической помощи странового отделения Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) она ратифицировала Римский

статут Международного уголовного суда, а также Межамериканскую конвенцию о насильственных исчезновениях лиц.

- 17. Гватемала относит к числу достижений на национальном уровне введение в национальное законодательство уголовной ответственности за насильственные исчезновения (статья 201 ter Уголовного кодекса), отмену срока давности в отношении подобных преступлений, применение положений международного права к конкретным случаям насильственных исчезновений, а также инициативу по созданию комиссии по поиску лиц, ставших жертвами насильственных исчезновений и других видов исчезновений.
- 18. Кроме того, Гватемала подтверждает свое твердое намерение осуществлять эффективное расследование случаев насильственных исчезновений в прошлом и не допускать запугивания свидетелей и правозащитников, принимающих участие в таких процедурах.
- 19. Гватемала запросила и получила техническую помощь по касающимся прав человека вопросам от Генерального секретаря и Верховного комиссара по правам человека. Представители Рабочей группы по насильственным или недобровольным исчезновениям посещали Гватемалу в 1987 и 2006 годах.

Гондурас

20. Гондурас сообщил о том, что в соответствии с Законодательным декретом № 49-2012 от 17 апреля 2012 года в Уголовный кодекс была включена статья 333-А, содержащая четкое определение преступления насильственного исчезновения. Определение насильственного исчезновения в статье 333-А соответствует статье 2 Конвенции и содержит три основополагающих элемента: а) лишение свободы в любой другой форме представителями государства, либо лицами или группами лиц, действующими с разрешения, при поддержке или с согласия государства; b) отказ признать факт лишения свободы; и с) оставление лица без защиты закона. Статьей 333-А предусматривается наказание в виде лишения свободы на срок от 15 до 20 лет и штрафа в сумме от 25 до 50 минимальных размеров оплаты труда. В случае если совершивший преступление является представителем государства, наказание увеличивается на треть. В соответствии с Общим законом о национальной полиции и Законом о военнослужащих наказание, предусмотренное для сотрудников полиции и вооруженных сил, включает увольнение со службы.

Румыния

21. Румыния подписала Конвенцию 3 декабря 2008 года. Румыния сообщает, что в статье 439 нового Уголовного кодекса содержится определение насильственного исчезновения как преступления против человечности, совершенного с целью оставления лица без защиты закона на длительное время путем похищения, ареста или задержания, по приказу государства или политической организации, либо с разрешения, при поддержке или с согласия государства, при последующем отказе признать факт лишения свободы или предоставить подлинные данные о судьбе или местонахождении исчезнувшего лица, вследствие чего это лицо оставлено без защиты закона. Применимое наказание предусматривает пожизненное заключение или заключение на срок от 15 до 25 лет и приостановление осуществления определенных прав.

16-13405X 7/23

Сербия

22. Республика Сербия подписала Конвенцию в 2007 году и ратифицировала в 2011 году. Сербия признала компетенцию Комитета в соответствии со статьями 31 и 32 Конвенции. Сербия сообщила, что не получала какой бы то ни было помощи от Организации Объединенных Наций в процессе подписания и ратификации Конвенции. Сербия активно сотрудничает с заинтересованными сторонами в области осуществления Конвенции: в частности, представители Рабочей группы по насильственным или недобровольным исчезновениям посетили Республику Сербия 19-26 июня 2014 года; МККК, Международная комиссия по без вести пропавшим лицам и Миссия Европейского союза по вопросам законности и правопорядка в Косово (ЕВЛЕКС) оказывают постоянную поддержку компетентным органам для решения проблемы исчезнувших лиц; 16 декабря 2015 года Сербия подписала Соглашение о статусе и функциях Международной комиссии по без вести пропавшим лицам; Комиссия по без вести пропавшим лицам при правительстве Республики Сербия поддерживает связь с семьями лиц, пропавших без вести, и сотрудничает с ассоциациями семей пропавших без вести лиц.

Узбекистан

- 23. Узбекистан сообщил, что считает преждевременным подписание Конвенции ввиду отсутствия термина "насильственное исчезновение" в национальном законодательстве и ввиду непризнания его преступлением с соответствующей уголовной ответственностью. Тем не менее Узбекистан отмечает, что некоторые его национальные законы и нормативно-правовые акты содержат ряд важных положений, направленных на выполнение резолюции Генеральной Ассамблеи о принятии Конвенции, и вводят уголовную ответственность и наказание за совершение ряда деяний, таких как похищение человека (статья 137 Уголовного кодекса), насильственное незаконное лишение свободы (статья 138), торговля людьми (статья 135), превышение власти или должностных полномочий (статья 206) и незаконное задержание или заключение под стражу (статья 234).
- 24. Дополнительными причинами неподписания Конвенции являются следующие: государство-участник должно гарантировать жертвам насильственного исчезновения эффективные средства правовой защиты; был учрежден Комитет, который рассматривает доклады государств-участников и индивидуальные жалобы; Конвенция требует установления отношений с Международным уголовным судом, однако Узбекистан не ратифицировал Римский статут; содержание Конвенции свидетельствует о наметившейся в международном праве тенденции вторжения в традиционную область юрисдикции государств и ограничения их суверенитета в уголовно-правовой сфере.
- 25. Узбекистан не запрашивал и не получал какой бы то ни было помощи от Генерального секретаря или Верховного комиссара по правам человека в подготовке к присоединению к Конвенции или ее ратификации. Хотя Узбекистан не получал технической помощи со стороны каких бы то ни было учреждений или организаций системы Организации Объединенных Наций по вопросам понимания или выполнения Конвенции, он указывает на то, что эти вопросы включены в учебные программы в области права и прав человека Ташкентского государственного юридического университета и Академии Министерства внутренних дел.

IV. Деятельность Генерального секретаря и Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека

- 26. В пункте 5 своей резолюции 70/160 Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря и Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека еще более активизировать усилия по оказанию государствам помощи в том, чтобы они стали участниками Конвенции в целях обеспечения всеобщего присоединения к ней.
- 27. На всех мероприятиях, посвященных международным договорам, которые проводились Организацией Объединенных Наций в Нью-Йорке с 2007 года, распространялась информация о Международной конвенции для защиты всех людей от насильственных исчезновений с целью содействия присоединению к ней, ее ратификации и осуществлению. Данная Конвенция будет также предметом рассмотрения в ходе мероприятия 2016 года, посвященного договорам.
- 28. 30 августа 2015 года Генеральный секретарь обнародовал послание в связи с Международным днем жертв насильственных исчезновений. Он отметил, что насильственные исчезновения находятся под абсолютным запретом и что Конвенция заложила хорошую основу для борьбы с безнаказанностью, для защиты исчезнувших лиц и их семей и для укрепления гарантий, которые дает верховенство права, включая расследования, правосудие и возмещение. Генеральный секретарь выразил сожаление в связи с опасно возрастающим количеством действий негосударственных субъектов, включая вооруженные экстремистские и террористические группировки, которые равносильны насильственным исчезновениям. Генеральный секретарь настоятельно призвал все государства-члены незамедлительно ратифицировать Конвенцию или присоединиться к ней и призвал все государства участники Конвенции обеспечить ее полное осуществление 1.
- 29. В апреле 2016 года Генеральный секретарь в своем докладе по Южному Судану отметил, что продолжали поступать сообщения о задержании гражданских лиц Службой национальной безопасности и другими правительственными силами, в том числе в Ямбио и Малакале, где в некоторых случаях речь шла даже о насильственных исчезновениях (см. S/2016/341, пункт 46).
- 30. УВКПЧ продолжает прилагать усилия по борьбе с насильственными исчезновениями и по достижению всеобщей ратификации Конвенции в рамках первоочередных тематических задач под названием "насилие и отсутствие безопасности" и "поддержка механизмов по правам человека", которые были поставлены в плане деятельности Управления на 2014–2017 годы. Эти усилия направлены в первую очередь на поддержку деятельности государств по ратификации Конвенции, организацию обучения и укрепление потенциала государств и гражданского общества, а также на распространение информации о Конвенции.

16-13405X 9/23

¹ Ban Ki-moon, Secretary-General, "Amid growing use of enforced disappearances by non-State actors, Secretary-General urges prompt action in message on International Day Commemorating Victims", 28 August 2015, доступно на www.un.org/press/en/2015/sgsm17038.doc.htm.

- 31. В период с июля 2015 года по июнь 2016 года благодаря усилиям Верховного комиссара был проведен целый ряд конкретных мероприятий. В ряде заявлений, пресс-релизов и пресс-брифингов Верховного комиссара говорилось о том, что поступает информация о насильственных исчезновениях в Бурунди², Ираке³, Мозамбике⁴, Южном Судане⁵ и Украине⁶.
- 32. В сентябре 2015 года Верховный комиссар рекомендовал Шри-Ланке присоединиться к Конвенции, ввести в действие законодательство, предусматривающее уголовную ответственность за насильственные исчезновения без каких-либо ограничений срока давности, а также расформировать действующую президентскую Комиссию по делам пропавших без вести лиц и передать ее дела заслуживающему доверия и независимому учреждению, созданному на основе консультаций с семьями исчезнувших лиц (см. А/HRC/30/61, раздел VII А, подпункты (1), m) и г) пункт 91). Шри-Ланка ратифицировала Конвенцию 25 мая 2016 года.
- 33. В октябре 2015 года, после посещения Мексики⁷, Верховный комиссар отметил, что, несмотря на достигнутый прогресс в деле создания прочной системы защиты прав человека в этой стране, как минимум 26 тыс. человек попрежнему числятся пропавшими без вести с 2007 года, причем многие из них, как считается, стали жертвами насильственных исчезновений, и ежедневно происходят новые случаи насильственных исчезновений. Верховный комиссар обратил особое внимание на насильственное исчезновение 43 студентов педагогического колледжа Айотсинапа в Игуале, штат Герреро, и назвал этот случай символом волны нарушений прав человека в Мексике. В апреле 2016 года он воздал должное замечательной работе Междисциплинарной группы независимых экспертов в Мексике, связанной с этим случаем. Группа, созданная Межамериканской комиссией по правам человека и приглашенная правительством Мексики для наблюдения за расследованием этого дела, опубликовала подробный доклад. Верховный комиссар выразил обеспокоенность множеством проблем и препятствий, о которых сообщила Междисциплинарная группа, и которые могут помешать проведению полного и прозрачного расследования, в том числе выяснению роли и ответственности военных и других официальных представителей власти в этом деле. Верховный комиссар рекомендовал правительству Мексики взаимодействовать с контрольным механизмом, о

² OHCHR, "Torture and illegal detention on the rise in Burundi – Zeid", 18 April 2016, доступно на www.ohchr.org/en/NewsEvents/Pages/DisplayNews.aspx?NewsID=19835&LangID=E.

³ OHCHR, "Press briefing note on Bahrain and Iraq", 21 June 2016, доступно на www.ohchr.org/en/NewsEvents/Pages/DisplayNews.aspx?NewsID=20146&LangID=E.

⁴ Office of the United Nations High Commissioner for Human Rights (OHCHR), "Press briefing note on Mozambique and Nigeria", 29 April 2016, доступно на www.ohchr.org/en/NewsEvents/Pages/DisplayNews.aspx?NewsID=19905&LangID=E.

⁵ OHCHR, "South Sudan: United Nations report contains 'searing' account of killings, rapes and destructions", 11 March 2016, доступно на www.ohchr.org/en/NewsEvents/Pages/DisplayNews.aspx?NewsID=17207&LangID=E.

УВКПЧ, "Украина: нарастающее отчаяние более чем трех миллионов мирных жителей в зоне конфликта — доклад Организации Объединенных Наций", 3 марта 2015 года, доступно на

www.ohchr.org/RU/NewsEvents/Pages/DisplayNews.aspx?NewsID=17131&LangID=R. ⁷ OHCHR, "Statement of the United Nations Commissioner for Human Rights, Zeid Ra'ad Al Hussein, on his visit to Mexico", 7 October 2015, доступно на www.ohchr.org/en/NewsEvents/Pages/DisplayNews.aspx?NewsID=16578&LangID=E.

предстоящем создании которого объявила Межамериканская комиссия по правам человека 8 .

- 34. В январе 2016 года Верховный комиссар настоятельно призвал Таиланд⁹ предпринять решительные и последовательные усилия для выяснения местонахождения как минимум 82 человек, числящихся пропавшими без вести, ввести в национальное законодательство уголовную ответственность за насильственные исчезновения в соответствии с международными стандартами и немедленно ратифицировать Конвенцию. В июне 2016 года Верховный комиссар приветствовал решение Таиланда о принятии Закона о предупреждении и пресечении пыток и насильственных исчезновений и о ратификации Конвенции 10.
- 35. В январе 2016 года Верховный комиссар приветствовал сообщение о том, что 11 бывших офицеров вооруженных сил Гватемалы 11 будут привлечены к уголовной ответственности по обвинениям в насильственных исчезновениях и преступлениях против человечности, совершенных в 1980-е годы во время гражданской войны. Он отметил, что это решение судьи стало важным шагом вперед в деле установления правды и обеспечения правосудия в Гватемале в отношении преступлений, совершенных в течение 36-летнего конфликта. Впервые в рамках расследований прошлых злоупотреблений была полностью выявлена цепь командования, причастная к насильственным исчезновениям и преступлениям против человечности, от лиц, предположительно совершавших преступления, до пособников преступлений.
- 36. УВКПЧ приняло участие в 4-м совещании Межправительственной группы экспертов открытого состава по пересмотру Минимальных стандартных правил по обращению с заключенными. На этом совещании УВКПЧ, в частности, представило руководящие указания по вопросам прав человека в случаях расследования обстоятельств смерти, исчезновения или нанесения серьезного вреда лицам во время их нахождения под стражей, а также по поводу возможностей применения одиночного заключения. Генеральная Ассамблея приняла пересмотренные Минимальные стандартные правила в своей резолюции 70/175 от 17 декабря 2015 года.
- 37. Отделение УВКПЧ в Колумбии консультировало организации гражданского общества по вопросам доступа к процедурам Конвенции. В частности, оно оказало помощь в подаче пяти просьб о принятии срочных мер, которые в итоге были зарегистрированы Комитетом. Отделение организовывало учебно-ознакомительные совещания, направленные на повышение осведомленности о содержании и целевом назначении Конвенции, а также о ее механизмах защиты и о доступе к ним. Отделение УВКПЧ в Колумбии оказывало поддержку деятелям гражданского общества, представлявшим альтернативные доклады по списку вопросов к Колумбии и участвовавшим в рассмотрении Комитетом доклада Колумбии.

8 OHCHR, "Press briefing note on Mexico and Mauritania", 26 April 2016, доступно на www.ohchr.org/en/NewsEvents/Pages/DisplayNews.aspx?NewsID=19879&LangID=E.

16-13405X 11/23

⁹ OHCHR, "Zeid urges Thailand to fully investigate enforced disappearances", 6 January 2016, доступно на

www.ohchr.org/en/NewsEvents/Pages/DisplayNews.aspx?NewsID=16924&LangID=E.

¹⁰ Зейд Раад аль-Хусейн, Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека, выступление на открытии тридцать второй сессии Совета по правам человека.

OHCHR, "Press briefing notes on Iraq and Guatemala", 19 January 2016, доступно на www.ohchr.org/en/NewsEvents/Pages/DisplayNews.aspx?NewsID=16968&LangID=E.

- 38. Отделение УВКПЧ в Гондурасе оказывало техническую помощь правительству в разработке проекта доклада государства-участника Комитету по насильственным исчезновениям в целях обеспечения соответствия доклада руководящим указаниям Комитета относительно составления докладов. Доклад был представлен в феврале 2016 года.
- 39. В июле 2015 года при активной поддержке УВКПЧ в Мексике вступила в силу поправка к Конституции, позволяющая Федеральному конгрессу принять общий закон об исчезновениях. Международные механизмы защиты прав человека рекомендовали Мексике принять общий закон по этому вопросу. Сразу после вступления поправки к федеральной Конституции в силу УВКПЧ начало сотрудничать с федеральным правительством и Конгрессом, с тем чтобы инициативы, касающиеся общего законодательства об исчезновениях, соответствовали самым высоким международным стандартам в этой области. УВКПЧ представило замечания по законопроектам, с которыми согласилось федеральное правительство, и оказывало непрерывное техническое содействие неправительственным организациям и ассоциациям жертв в связи с их предложениями по содержанию общего законодательства. В настоящее время в Федеральном конгрессе идут дебаты о законодательстве, и отделение УВКПЧ в Мексике принимает в них активное участие.
- 40. Отделение УВКПЧ в Мексике проводило работу с официальными представителями власти, законодателями, неправительственными организациями и жертвами в штате Нуэво-Леон. В результате этой работы был принят законодательный акт, регулирующий особый порядок признания лица безвестно отсутствующим по причине исчезновения, что позволяет семьям жертв прояснить их правовое положение.
- 41. Мексика приняла стандартизованный протокол, унифицирующий методологии расследования и уголовного преследования случаев исчезновения лиц на всей территории страны. Отделение УВКПЧ в Мексике принимало активное участие в процессе разработки протокола, предоставляя помощь и техническое содействие, основанные на международных стандартах в области прав человека, передовой практике и опыте работы УВКПЧ с жертвами исчезновений.
- 42. УВКПЧ сотрудничало с неправительственными организациями и членами семей исчезнувших лиц в целях повышения их осведомленности о доступных международных механизмах, в частности о механизмах, предлагаемых Комитетом, таких как процедура открытия дел о принятии срочных мер. В течение отчетного периода Комитет зарегистрировал 208 дел о принятии срочных мер, касающихся Мексики; большинство этих дел поступило из штатов Герреро и Веракрус. Многие дела связаны с принятием мер по защите членов семей, подвергающихся повышенной опасности во время поисков исчезнувших членов своих семей и активного участия в расследованиях. УВКПЧ сотрудничает с органами власти, чтобы обеспечить эффективность применения дел о принятии срочных мер в качестве инструмента поиска исчезнувших лиц.
- 43. УВКПЧ совместно с Национальной комиссией Мексики по правам человека и Международной ассоциацией юристов выпустило публикацию "Насильственные исчезновения в Мексике: точка зрения системы Организации Объединенных Наций". В этот буклет были включены все рекомендации органов Организации Объединенных Наций в отношении исчезновений в Мексике. Меры по повышению осведомленности включают периодическое предоставление

- информации о Конвенции прессе, широкой общественности и другим заинтересованным сторонам, при этом особое внимание уделяется проведению Международного дня жертв насильственных исчезновений.
- 44. В Йемене УВКПЧ провело тщательное рассмотрение законопроекта о насильственных исчезновениях и представило свои замечания правительству перед принятием законопроекта в конце 2015 года. Ратификация Конвенции парламентом находится в процессе рассмотрения.
- 45. В Тунисе УВКПЧ предоставляло руководящие указания и техническую помощь специальным редакционным комитетам во время подготовки доклада, представленного государством участником Комитету по насильственным исчезновениям и рассмотренного Комитетом в марте 2016 года.
- 46. В Эквадоре советник по правам человека содействовал участию организаций гражданского общества в процессе подготовки проекта доклада государства-участника Комитету.
- 47. В Парагвае советник по правам человека оказывал помощь национальной сети организаций по правам человека под названием "Координатор по правам человека в Парагвае", которая представила альтернативный доклад Комитету.
- 48. Отчасти благодаря работе советника по правам человека в Нигере, который входил в состав страновой группы Организации Объединенных Наций, 24 июля 2015 года Нигер ратифицировал Конвенцию.
- 49. В Шри-Ланке советник по правам человека призывал к ратификации Конвенции Шри-Ланкой. Ратификация Конвенции состоялась 26 мая 2016 года.
- 50. Региональное отделение УВКПЧ в Южной Америке рекомендовало организациям гражданского общества представлять альтернативные доклады Комитету.
- 51. Региональное отделение УВКПЧ в Западной Африке содействовало в координации деятельности трем министерствам Буркина-Фасо, отвечающим за представление национальных докладов. Это отделение оказывало также техническую помощь при подготовке всех докладов, проекты которых были разработаны в 2014 году, включая доклад Комитету по насильственным исчезновениям, рассмотренный в марте 2016 года.
- 52. В Ливии УВКПЧ провело расследование в соответствии с резолюцией 28/30 Совета по правам человека и, в частности, сообщило о случаях насильственных исчезновений (см. A/HRC/31/47, пункт 30).
- 53. Добровольный фонд Организации Объединенных Наций для жертв пыток продолжил предоставление грантов ряду неправительственных структур, оказывающих помощь семьям жертв насильственных исчезновений и/или занимающихся документированием дел, связанных с насильственными исчезновениями, согласно соответствующим положениям Конвенции. Так, в Мексике этот Фонд поддерживает два проекта, направленные на оказание правовой помощи семьям жертв насильственных исчезновений. В Аргентине Фонд продолжает поддерживать еще один проект, направленный на оказание семьям жертв насильственных исчезновений психологических, социальных и правовых услуг, включая проведение тестов на ДНК.

16-13405X 13/23

V. Деятельность Комитета по насильственным исчезновениям

- 54. В течение отчетного периода Комитет принял ряд мер по содействию ратификации и осуществлению Конвенции и поддерживал диалог с Рабочей группой по насильственным или недобровольным исчезновениям, а также с другими соответствующими механизмами и заинтересованными сторонами. Подробное описание деятельности Комитета содержится в его годовом докладе, представленном на семьдесят первой сессии Генеральной Ассамблеи (А/71/56).
- 55. За время, прошедшее с его предыдущего доклада по Конвенции (А/70/261), Комитет зарегистрировал 220 дел о принятии срочных мер, и в рамках 42 из этих дел запрашиваются временные меры и меры по защите. С момента своего учреждения Комитет зарегистрировал в общей сложности 304 дела о принятии срочных мер, 4 из которых были закрыты (дело о принятии срочных мер закрывается в том случае, если установлено местонахождение исчезнувшего лица, мертвого или живого, и исчезнувшее лицо освобождено), а 3 приостановлены (дело о принятии срочных мер приостанавливается в том случае, если местонахождение исчезнувшего лица установлено, но исчезнувшее лицо все еще удерживается в заключении). Дело о принятии срочных мер остается открытым, если установлено местонахождение исчезнувшего лица, но лица, в отношении которых принимаются временные меры, все еще находятся под угрозой.
- 56. Во всех своих публичных выступлениях Председатель Комитета Эммануэль Деко призывает к ратификации Конвенции и подчеркивает, что за ратификацией должны последовать перенос норм Конвенции во внутригосударственное законодательство и их осуществление. Он призывает также государстваучастники, которые не сделали этого, признать компетенцию Комитета в соответствии со статьями 31 и 32 Конвенции.
- 57. 30 августа 2015 года по случаю проведения Международного дня жертв насильственных исчезновений Комитет и Рабочая группа по насильственным или недобровольным исчезновениям выпустили пресс-релиз, в котором напомнили о том, что время играет важнейшую роль в поиске исчезнувших лиц, и призвали разработать протоколы для их немедленного поиска. Они призвали всех людей, чьи близкие исчезли, воспользоваться инструментами, предоставляемыми Комитетом и Рабочей группой при осуществлении процедур открытия дел о принятии срочных мер. В первые месяцы 2015 года, благодаря активации процедур открытия дел о принятии срочных мер, 13 исчезнувших лиц были найдены живыми и заключенными под стражу, а двое, к сожалению, были найдены мертвыми.
- 58. 15 сентября 2015 года Комитет и Рабочая группа по насильственным или недобровольным исчезновениям провели свое пятое совместное совещание. Члены этих органов подчеркнули, что необходимо продолжать совместную работу в целях достижения всеобщего присоединения к Конвенции и признания компетенции Комитета в соответствии со статьями 31 и 32. Эти экспертные органы обменялись также информацией о прошедших мероприятиях, в том числе о посещениях стран и обзоре положения в государствах-участниках, а также

договорились о дальнейшем сотрудничестве в целях координации своих программ, в том числе своих тематических приоритетов.

- 59. Комитет провел публичное заседание с участием представителей государств-членов 17 сентября 2015 года. Комитет призвал государства участники Конвенции, которые еще не представили свои доклады, и государства, которые либо не подписали, либо не ратифицировали Конвенцию, сделать это, а также призвал все государства признать компетенцию Комитета по статьям 31 и 32. Кроме того, Председатель представил государствам последнюю информацию о работе Комитета.
- 60. 17 сентября Комитет провел публичное заседание с участием представителей Международного координационного комитета национальных учреждений по поощрению и защите прав человека и Национального совета Марокко по правам человека. Представитель Международного координационного комитета подчеркнул важность налаживания тесного сотрудничества между Комитетом и национальными правозащитными учреждениями. Ссылаясь на документ о взаимодействии Комитета по насильственным исчезновениям с национальными правозащитными учреждениями (CED/C/6), принятый в 2014 году, Международный координационный комитет обозначил основные области, в которых он проводил работу в целях содействия широкой ратификации и осуществлению Конвенции.
- 61. Кроме того, 17 сентября члены Комитета также встретились с представителями неправительственных организаций и ассоциаций жертв, чтобы обсудить общие вопросы, касающиеся продвижения и осуществления Конвенции. Комитет приветствовал усилия неправительственных организаций, направленные на поощрение государств к ратификации Конвенции, и подчеркнул большое значение тесного сотрудничества в деле распространения информации.
- 62. 11 марта 2016 года Комитет по насильственным исчезновениям, Аргентина, Марокко, Франция и Япония провели в сотрудничестве с УВКПЧ мероприятие под названием "Актуальные вызовы" в ознаменование десятой годовщины принятия Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений. Более подробная информация об этом мероприятии доступна на www.ohchr.org/EN/HRBodies/CED/Pages/10thAnniversary.aspx.
- 63. На десятой сессии, состоявшейся 7-18 марта 2016 года, Комитет принял решение по существу дела первого сообщения от частного лица (Сообщение № 1/2013, Ируста против Аргентины), полученного в соответствии со статьей 31 Конвенции. В сообщении речь идет о Роберто Ирусте, заключенном из Аргентины, семье которого не предоставлялось никакой информации о его местонахождении на протяжении примерно семи дней. В течение этого периода он был переведен из тюрьмы в Кордове в одну из тюрем в провинции Санта-Фе. Комитет пришел к выводу, что г-н Ируста действительно стал жертвой насильственного исчезновения, учитывая тот факт, что он не мог вступить в контакт со своей семьей или получить консультацию у своего адвоката, и что органы власти скрывали его местонахождение или отказывались признать, что он был переведен в другую тюрьму, несмотря на неоднократные запросы со стороны его родственников. В своем решении Комитет вновь подтвердил, что насильственное исчезновение не имеет временного измерения и что тайное содержание под стражей может иметь место в официальной тюрьме в том случае, если органы власти не предоставляют информацию о лицах, содержащихся под

16-13405X 15/23

- стражей. Текст решения доступен на http://tbinternet.ohchr.org/_layouts/treatybodyexternal/Download.aspx?symbolno=CED%2fC%2f10%2fD%2f1%2f201 3&Lang=en. 21 марта 2016 года Комитет выпустил пресс-релиз по этому делу, с которым можно ознакомиться на http://www.ohchr.org/en/NewsEvents/Pages/DisplayNews.aspx?NewsID=18494&LangID=E.
- 64. В течение отчетного периода Комитет, действуя через свой секретариат, продолжал направлять напоминания государствам-участникам, которые задержали представление своих докладов, с тем чтобы призвать их в скорейшие возможные сроки представить такие доклады, и при этом обращал их внимание на руководящие принципы, касающиеся формы и содержания докладов, предусмотренных пунктом 1 статьи 29, которые должны представляться государствами участниками Конвенции (CED/C/2).

VI. Деятельность Рабочей группы по насильственным или недобровольным исчезновениям

- 65. В сентябре 2015 года, в рамках своей 107-й сессии, Рабочая группа провела совещание с Комитетом по насильственным исчезновениям. В ходе совещания члены этих двух органов, занимающихся проблемой насильственных исчезновений, подчеркнули, что необходимо повысить эффективность их усилий по координации деятельности. Они также обменялись информацией о прошлой и будущей деятельности, в том числе о посещениях стран, о тематических вопросах и обзорах положения в государствах-участниках, а также договорились продолжать сотрудничество, с тем чтобы координировать свои программы.
- 66. В сентябре 2015 года в своем докладе для Совета по правам человека Рабочая группа еще раз призвала государства, которые не подписали и/или не ратифицировали Конвенцию, сделать это в кратчайшие возможные сроки, а также признать компетенцию Комитета по насильственным исчезновениям принимать заявления от частных лиц в соответствии со статьей 31, а также жалобы одного государства на другое в соответствии со статьей 32 Конвенции (см. А/HRC/30/38, пункт 106). Рабочая группа использует все возможности, для того чтобы содействовать ратификации Конвенции, в том числе во время визитов в различные государства и на двусторонних встречах с представителями Рабочей группы.

VII. Деятельность учреждений и организаций системы Организации Объединенных Наций и межправительственных и неправительственных организаций

67. Многие межправительственные и неправительственные организации предпринимали усилия на национальном, региональном и глобальном уровнях для распространения информации о Конвенции, для содействия более глубокому пониманию ее содержания, для подготовки к ее вступлению в силу и оказания помощи государствам-участникам в выполнении своих обязательств по Конвенции.

- 68. Что касается гражданского общества, то организация "Международная амнистия" провела брифинги для Комитета в связи с обзорами положения в Ираке и Черногории и представила дополнительную информацию в связи с заключительными замечаниями в отношении Мексики.
- 69. Азиатская федерация против недобровольных исчезновений объединяет 14 организаций, непосредственно занимающихся проблемой недобровольных исчезновений в 10 странах Южной и Юго-Восточной Азии. Представители Федерации активно действовали на национальном, региональном и международном уровнях, призывая к ратификации Конвенции в Азии и признанию компетенции Комитета в соответствии со статьями 31 и 32 Конвенции. Они принимали участие в конференциях, семинарах и публичных мероприятиях, содействуя более глубокому пониманию содержания Конвенции. Федерация опубликовала заявления по случаю пятой годовщины вступления в силу Конвенции, Международного дня жертв насильственных исчезновений, отмечавшегося в 2015 году, и Международной недели исчезнувших людей, отмечаемой в 2016 году, и распространила эти заявления через средства массовой информации. Федерация регулярно предоставляет Комитету и Рабочей группе по насильственным или недобровольным исчезновениям существенную информацию о случаях насильственных исчезновений.
- 70. Международная коалиция против насильственных исчезновений, объединяющая 56 неправительственных организаций, в соответствии со своим мандатом предпринимает глобальные усилия, для того чтобы активно добиваться всеобщей ратификации и осуществления Конвенции, признания компетенции Комитета по насильственным исчезновениям в соответствии со статьями 31 и 32 Конвенции и принятия национальных законов, относящих насильственные исчезновения к числу уголовных преступлений. Представители Коалиции организовывали и принимали участие в публичных мероприятиях, семинарах и конференциях, предназначенных для представления Конвенции широкой аудитории — от правительств до гражданского общества и других заинтересованных сторон. Коалиция опубликовала один информационный бюллетень, посвященный Конвенции, предназначенный для правительств, и один информационный бюллетень, предназначенный для неправительственных организаций. Эти бюллетени были переведены на французский и испанский языки. Нидерландский Хельсинский комитет, член Коалиции, и Нидерландская организация за справедливость и мир опубликовали практическое руководство по вопросам связи с Комитетом по насильственным исчезновениям, предназначенное для родственников исчезнувших лиц и неправительственных организаций. Коалиция обнародовала заявления по случаю пятой годовщины вступления в силу Конвенции, Международного дня жертв насильственных исчезновений, отмечавшегося в 2015 году, и Международной недели исчезнувших людей, отмечаемой в 2016 году.
- 71. Организация "Редресс Траст" (РЕДРЕСС) представляет интересы множества жертв насильственных исчезновений в судебных разбирательствах против ряда стран в различных инстанциях, в том числе в Комитете по правам человека и Африканской комиссии по правам человека и народов. РЕДРЕСС постоянно ссылается на Конвенцию в судебных разбирательствах, в сообщениях об осуществлении и в альтернативных докладах, представляемых механизмам наблюдения. В течение отчетного периода представители РЕДРЕСС также принимали участие в конференциях и семинарах, посвященных насильствен-

16-13405X 17/23

ным исчезновениям, уделяя особое внимание праву жертв на возмещение, гарантируемому с Конвенцией.

- 72. В ноябре 2015 года организация "ТРИАЛ Интернешнл" приняла участие во втором цикле универсального периодического обзора Непала и рекомендовала ввести в национальное законодательство уголовную ответственность за насильственные исчезновения как за отдельное преступление, ратифицировать Конвенцию и признать компетенцию Комитета в соответствии со статьями 31 и 32 Конвенции. На протяжении 2015 и 2016 годов организация представляла доклады о ходе осуществления рекомендаций, изложенных в соображениях Комитета по правам человека по четырем случаям насильственных исчезновений в Непале, информацию о которых ранее представила организация "ТРИАЛ Интернешнл". В 2015 году Комитет по правам человека изложил свои соображения по случаям насильственных исчезновений в Боснии и Герцеговине, информацию о которых представила организация "ТРИАЛ Интернешнл".
- 73. 30 августа 2015 года организация "ТРИАЛ Интернешнл" приняла участие в мероприятии по случаю Международного дня жертв насильственных исчезновений, организованном в Катманду Национальной сетью семей исчезнувших и пропавших без вести лиц в Непале. Организация "ТРИАЛ Интернешнл", Фонд в поддержку правосудия и демократического верховенства права и коалиция ассоциаций родственников исчезнувших лиц в Центральной Америке поддержали работу Комитета по насильственным исчезновениям, представив альтернативный доклад в связи с последующим обзором по Мексике. Они также представили Рабочей группе по насильственным или недобровольным исчезновениям доклад о препятствиях, с которыми сталкиваются родственники пропавших без вести мигрантов, ищущие правосудия, истины и возмещения ущерба. Организация "ТРИАЛ Интернешнл" оказывала помощь родственникам исчезнувших людей в Непале в процессе подачи заявлений в местную Комиссию по расследованию дел о насильственных исчезновениях лиц, ссылаясь на Конвенцию как на правовой стандарт в этой области. Организация "ТРИАЛ Интернешнл" продолжала содействовать ратификации Конвенции и признанию компетенции Комитета, в частности в Бурунди и в Непале. Организация "ТРИАЛ Интернешнл" также участвует в рассмотрении дел о насильственных исчезновениях в различных странах, проходящем в Комитете по правам человека, ссылаясь при этом на Конвенцию как на наивысший стандарт в этой области.
- 74. В течение отчетного периода представители организации "ТРИАЛ Интернешнл" также давали экспертные показания в Межамериканском суде по правам человека при рассмотрении дел о насильственных исчезновениях, публиковали статьи, содействующие более глубокому пониманию содержания Конвенции, и принимали участие в ряде конференций и семинаров по этой теме.

VIII. Заключение

75. Генеральный секретарь настоятельно призывает все государства, которые еще не стали участниками Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений, принять необходимые меры, для того чтобы стать ее участниками и признать компетенцию Комитета по насильственным исчезновениям в соответствии со статьями 31 и 32

Конвенции. Генеральный секретарь и Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека будут продолжать интенсивные усилия по оказанию помощи государствам, для того чтобы они стали участниками Конвенции, а также для обеспечения ее полного осуществления.

16-13405X 19/23

Приложение

Государства, которые подписали, ратифицировали Международную конвенцию для защиты всех лиц от насильственных исчезновений или присоединились к ней, по состоянию на 18 июля 2016 года

Государство-участник	Дата подписания	Дата присоединения или ратификации
Албания ^а	6 февраля 2007 года	8 ноября 2007 года
A лжир a	6 февраля 2007 года	
Ангола	24 сентября 2014 года	
Аргентина ^a	6 февраля 2007 года	14 декабря 2007 года
Армения	10 апреля 2007 года	24 января 2011 года
$Aвстрия^a$	6 февраля 2007 года	7 июня 2012 года
Азербайджан	6 февраля 2007 года	
Бельгия ^а	6 февраля 2007 года	2 июня 2011 года
Белиз		14 августа 2015 года ^b
Бенин	19 марта 2010 года	
Боливия (Многонациональное Государство)	6 февраля 2007 года	17 декабря 2008 года
Босния и Герцеговина ^а	6 февраля 2007 года	30 марта 2012 года
Бразилия	6 февраля 2007 года	29 ноября 2010 года
Болгария	24 сентября 2008 года	
Буркина-Фасо	6 февраля 2007 года	3 декабря 2009 года
Бурунди	6 февраля 2007 года	
Кабо-Верде	6 февраля 2007 года	
Камбоджа		27 июня 2013 года b
Камерун	6 февраля 2007 года	
чад	6 февраля 2007 года	
$\mathbf{q}_{\mathbf{N}\mathbf{J}\mathbf{N}}^{a}$	6 февраля 2007 года	8 декабря 2009 года
Колумбия	27 сентября 2007 года	11 июля 2012 года
Коморские Острова	6 февраля 2007 года	
Конго	6 февраля 2007 года	
Коста-Рика	6 февраля 2007 года	16 февраля 2012 года
Хорватия	6 февраля 2007 года	

Государство-участник	Дата подписания	Дата присоединения или ратификации
Куба ^a	6 февраля 2007 года	2 февраля 2009 года
Кипр	6 февраля 2007 года	
Дания	25 сентября 2007 года	
$Э$ квадор a	24 мая 2007 года	20 октября 2009 года
Финляндия	6 февраля 2007 года	
Φ ранция a	6 февраля 2007 года	23 сентября 2008 года
Габон	25 сентября 2007 года	19 января 2011 года
Германия ^а	26 сентября 2007 года	24 сентября 2009 года
Гана	6 февраля 2007 года	
Греция	1 октября 2008 года	9 июля 2015 года
Гренада	6 февраля 2007 года	
Гватемала	6 февраля 2007 года	
Гвинея-Бисау	24 сентября 2013 года	
Гаити	6 февраля 2007 года	
Гондурас	6 февраля 2007 года	1 апреля 2008 года
Исландия	1 октября 2008 года	
Индия	6 февраля 2007 года	
Индонезия	27 сентября 2010 года	
Ирак		23 ноября 2010 года b
Ирландия	29 марта 2007 года	
Италия	3 июля 2007 года	8 октября 2015 года
Япония a	6 февраля 2007 года	23 июля 2009 года
Казахстан		27 февраля 2009 года b
Кения	6 февраля 2007 года	
Лаосская Народно- Демократическая Республика	29 сентября 2008 года	
Ливан	6 февраля 2007 года	
Лесото	22 сентября 2010 года	6 декабря 2013 года
Лихтенштейн	1 октября 2007 года	
Литва a	6 февраля 2007 года	14 августа 2013 года
Люксембург	6 февраля 2007 года	
Мадагаскар	6 февраля 2007 года	

16-13405X **21/23**

Государство-участник	Дата подписания	Дата присоединения или ратификации
Мальдивские Острова	6 февраля 2007 года	
Мали ^a	6 февраля 2007 года	1 июля 2009 года
Мальта	6 февраля 2007 года	27 марта 2015 года
Мавритания	27 сентября 2011 года	3 октября 2012 года
Мексика	6 февраля 2007 года	18 марта 2008 года
Монако	6 февраля 2007 года	
Монголия	6 февраля 2007 года	12 февраля 2015 года
Черногория ^а	6 февраля 2007 года	20 сентября 2011 года
Марокко	6 февраля 2007 года	14 мая 2013 года
Мозамбик	24 декабря 2008 года	
H идерланды a	29 апреля 2008 года	23 марта 2011 года
Нигер	6 февраля 2007 года	24 июля 2015 года
Нигерия		27 июля 2009 года b
Норвегия	21 декабря 2007 года	
Палау	20 сентября 2011 года	
Панама	25 сентября 2007 года	24 июня 2011 года
Парагвай	6 февраля 2007 года	3 августа 2010 года
Перу		26 сентября 2012 года
Польша	25 июня 2013 года	
Португалия a	6 февраля 2007 года	27 января 2014 года
Республика Молдова	6 февраля 2007 года	
Румыния	3 декабря 2008 года	
Самоа	6 февраля 2007 года	27 ноября 2012 года
Сенегал	6 февраля 2007 года	11 декабря 2008 года
Сербия ^а	6 февраля 2007 года	18 мая 2011 года
Сьерра-Леоне	6 февраля 2007 года	
Словакия	26 сентября 2007 года	15 декабря 2014 года
Словения	26 сентября 2007 года	
Испания ^а	27 сентября 2007 года	24 сентября 2009 года
Шри-Ланка a	10 декабря 2015 года	25 мая 2016 года
Сент-Винсент и Гренадины	29 марта 2010 года	
Свазиленд	25 сентября 2007 года	

Государство-участник	Дата подписания	Дата присоединения или ратификации
Швеция	6 февраля 2007 года	
Швейцария	19 января 2011 года	
Таиланд	9 января 2012 года	
Бывшая югославская Республика Македония	6 февраля 2007 года	
Того	27 октября 2010 года	21 июля 2014 года
Тунис	6 февраля 2007 года	29 июня 2011 года
Уганда	6 февраля 2007 года	
Украина ^а		12 августа 2015 года b
Объединенная Республика Танзания	29 сентября 2008 года	
Уругвай ^а	6 февраля 2007 года	4 марта 2009 года
Вануату	6 февраля 2007 года	
Венесуэла (Боливарианская Республика) ^а	21 октября 2008 года	
Замбия	27 сентября 2010 года	4 апреля 2011 года

 $[^]a$ Государства, которые сделали заявления о признании компетенции Комитета в соответствии со статьями 31 и/или 32 Конвенции. Полный текст заявлений и оговорок, которые были сделаны государствами-участниками, доступен на http://treaties.un.org.

16-13405X 23/23

^b Присоединение.